

Формы и виды добровольческой деятельности

*Иващенко Людмила Павловна
методист, педагог дополнительного
образования «Равное обучение»
государственного учреждения образования
«Волковысский центр творчества детей и
молодёжи»*

Волонтерство, как правило, затрагивает остросоциальные сферы нашей жизни – помощь социальным категориям граждан, бездомным животным. Но острые социальные вопросы – не единственная сфера, где необходима помощь добровольцев, а охват волонтерами различных областей жизни намного шире. Волонтерская деятельность включает в себя такие виды общественно полезной деятельности, как:

- благоустройство и обустройство дворов, улиц;
- благоустройство мест захоронений участников Великой Отечественной войны и войны в Афганистане;
- посадка цветов, клумб, газонов, кустов и деревьев;
- благотворительные концерты и театральные выступления;
- экологические марши, уборка мусора и загрязнений;
- просветительские беседы, направленные на профилактику наркомании, СПИДа, подростковой преступности;
- пропаганда здорового образа жизни;
- оказание посильной помощи органам правопорядка, спасателям, медикам и т.п., например: участие в прочесе местности при поисках заблудившегося человека, опрос населения и т.д.

Сфера деятельности добровольцев очень широка. Сложно представить дело, в которое волонтер не мог бы внести свой вклад. Условно работа волонтеров делится на несколько направлений:

Социальное волонтерство

Пожалуй, самое известное направление добровольной помощи. Социальное волонтерство – это помощь социально незащищенным слоям населения: людям с ограниченными возможностями здоровья, пожилым, одиноким людям, ветеранам войны и труда, ветеранам педагогического труда, матерям погибших воинов-интернационалистов; детям-сиротам и

детям, оставшихся без попечения родителей, детям с особенностями и другим категориям населения.

Добровольцы оказывают помощь и приютам для бездомных животных. Волонтеры помогают создавать условия для полноценной самореализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Для этого проводятся мероприятия, дающие воспитаннику возможность получить навыки для успешной социализации.

В рамках данного направления осуществляются акции, направленные на моральную поддержку пожилых людей.

К социальному волонтерству относится и донорство крови.

Культурное волонтерство

Культурное волонтерство – одно из новых самостоятельных направлений в сфере добровольческой деятельности. Иногда его ещё называют арт-волонтерством. «Арт-волонтерство» – это и помощь при реставрации архитектурных памятников, и работа по пополнению экспозиционного фонда музеев, и организация экскурсий, и работа с туристическими группами.

Площадками для реализации арт-волонтерства служат музеи, парки, библиотеки, дома культуры, театры, кинотеатры, культурные центры, улицы города (пешеходные зоны) и так далее.

Также в рамках этого направления волонтеры принимают участие в крупных городских событиях.

Событийное волонтерство

Самым популярным видом добровольческой деятельности является событийное волонтерство. Название говорит само за себя - это помощь в организации какого – либо крупного события в разных масштабах. Волонтеры принимают участие в международных форумах, различных концертах и мероприятиях, выступать в роли актёров, аниматоров.

Масштабные городские мероприятия, посвящённые знаменательным датам, тоже не проходят без помощи волонтеров.

Патриотическое волонтерство

Системная работа проводится в городе, районе в рамках патриотического волонтерства. Добровольцы помогают ветеранам, проводят ряд патронатных акций, участвуют в благоустройстве памятных мест, в организации крупных городских событий (9 Мая, «Вахта памяти, «Вечный огонь» и другие).

Медиаволонтерство

Совсем юный вид добровольчества, ещё только набирающий обороты и готовящийся «выстрелить», в хорошем смысле этого слова. Медиаволонтерство – помощь в создании информационного поля в качестве интернет-добровольцев, волонтеров-фотографов, журналистов, видеооператоров. При поддержке партнёров можно организовать работу обучающей площадки – медиашколы.

Медиаволонтеры нужны везде, потому что рассказывать о добрых делах нужно уметь, а главное, благодаря им и формируется культура добрых дел у всего населения.

Профилактическое волонтерство

Добровольческая деятельность, направленная на пропаганду здорового образа жизни, профилактику негативных проявлений, вредных привычек.

Экологическое волонтерство

Сейчас набирает всё большую популярность. Этот вид добровольной деятельности имеет множество вариаций - можно заниматься сохранением флоры и фауны, можно встать на стражу городской чистоты и экологического состояния, а можно заниматься путешествиями, ездить в национальные парки и прокладывать для туристов экологические тропы и многое другое.

Задача волонтерского движения – вовлечение детей и молодежи в процесс реальной практической деятельности на социально значимых объектах, в процессе которой они совершенствуют свои личностные качества и повышают профессиональный уровень.

На сегодняшний день, задачей, которую ставят перед собой учреждения общего среднего и дополнительного образования района, является организация целенаправленной воспитательной работы по вовлечению детей и молодежи в волонтерскую деятельность как основу дальнейшего развития каждого подростка как человека и гражданина.